

# 世界技能博物馆“解锁” “能逛能玩，真是一个宝藏博物馆”

明年9月中国上海世界技能大赛举办期间，杨浦滨江将迎来一座新的博物馆——世界技能博物馆，这也是全球首个致力于展示职业技能的博物馆。

7月15日，上海2021年第46届世界技能大赛系列宣传活动暨7·15世界青年技能日活动在中国（上海）创业者公共实训基地举行，“匠心接力@上海行”活动在杨浦区开展首站活动，世界技能博物馆终于揭开了神秘面纱。

## 最推荐青少年逛哪个展区？

据介绍，世界技能博物馆核心区设有6大展区，分别为世界技能组织、技能与工具、技能与生活、技能在中国、技能和STEM、技能与工业4.0。

“最推荐青少年逛哪个展区？”对于这个问题，世赛执行局博物馆工作部负责人沈浩回答称，每个展区都很精彩，但从青少年角度来说，自己最推荐第六个展区，“这个展区叫技能与工业4.0，是关于未来技能的，会有科幻的元素，有互动性的项目，还有对未来技能设备、器具的想象……这些都是能激发青少年的兴趣。”不过，如果带自己的孩子逛世界技能博物馆，沈



浩会带孩子重点逛第二个展区：技能与工具，“这个展区可以让人了解工具和技能对人类的改变，对生活的影响，引人思考，很有教育意义。”

## 这里有强大的“技能基因”

据杨浦区人社局相关负责人介

绍，世界技能博物馆位于杨浦滨江，由拥有近百年历史的永安栈房改建而成。1921年，旅澳华侨郭乐、郭顺兄弟筹款建造永安第一棉纺厂，其中两座仓库被保留，即为永安栈房。永安栈房是杨浦区不可移动文物保护单位之一。

世界技能博物馆落户的杨浦

区，也拥有强大的“技能基因”。“杨浦是上海、中国乃至远东近代工业的发祥地，在杨树浦、军工路一带有很多大型国有企业，杨浦因此也集中了一大批的工匠……近几年，杨浦区在世赛中的表现在各区中也比较突出，杨浦选手共参加过4届世赛，获得了2金2银1

铜2优胜的成绩。”周遐玮如此介绍。

世界技能博物馆具有展示陈列、教育传播、国际交流、收藏保管、科学研究这五大核心功能。用小主播的话来说，“能逛能玩，一馆堪比五馆，真是一个宝藏博物馆！”

(新闻晨报)

## 老旧厂房“变身”时尚运动乐园 市京体育产业园对外开放



7月2日，地处民京路781号的市京体育产业园向杨浦市民开放。它的前身是市京工业园，隶属于上海五角场集团，园区建筑面积约9000平方米，由8栋单体独栋厂房构成。在产业升级的浪潮中，曾经辉煌的工厂逐渐退出历史舞台，遗留下的老旧厂房就成了城市的“金角银边”，经“盘活”改造，一座现代时尚的市民运动乐园在杨浦“闪亮上架”。

## 打造体育休闲中心

“随着社会经济的发展以及园区周边大量居民小区的陆续建成，我们集团在积极谋求转型。”五角场集团总经理崔勇表示。

由于园区内的厂房层高均在7米以上，具备改造为体育场馆设施的天赋优势，在转型方向上，五角场集团首先选择的便是体育产业，于2016年开始尝试引入体育元素，以“全民健身+园区运营”模式引入专业体育企业，开展运

作试点。“一期建设试点得到了广大体育爱好者及周边居民的广泛欢迎，取得了良好的经济和社会效益，这也让我们开始思考是否要沿着现有模式继续走下去，还是再进行其他经营方向的探索尝试。”崔勇说。

根据规划，市京体育产业园的产业定位是不断完善体育产业内涵和外延，打造一个将运动、休闲、时尚和趣味性融为一体的生态体育文化休闲中心。

## 每周设公益开放时段

目前一期两栋厂房已被成功改建成一片标准篮球场、一片训练场和七片标准羽毛球场地，并对外营业；二期项目将改建一座健身房、游泳池，一座篮球、足球、排球多用途智能馆，一座击剑、平衡车及综合训练馆；未来三期项目还将增加一座羽毛球馆，一座篮球、足球、排球多用途智能馆和一座乒乓球、桌球馆及体育文化众创

空间。二期、三期项目也将建设接待中心、休闲咖吧、沐浴室、中央绿地花园等配套设施。

这一项目建成后，将成为集合现代时尚的体育生活方式示范、体育文化产业创意、现代休闲娱乐、青少年体验式教育四位一体的一站式体育生活园区，并辐射周边12个社区和40万人，是市民家门口的又一个运动乐园。

据了解，市京体育产业园将按照社区市民健身中心的运营标准，保证每周开放不低于56小时的公益时段，为市民提供优质服务。同时针对周边社区众多、人口密集的特点，还将环绕园区建设1条1000米的健身步道，进一步满足不同人群的健身需求，提高群众的获得感和满意度。目前一期2栋厂房改建成的篮球馆和羽毛球馆已对外开放。

(上海杨浦)

篮球馆、羽毛球馆开放时间：  
9:00-22:00(周一至周五)  
8:00-22:00(周六、周日)

## 打造科技经济融合“样板间” 上海技术交易所落地杨浦

7月15日，上海技术交易所与中国科协学术部以远程形式签订共建“科创中国”平台合作协议，将引入“技术券商”，赋能科技成果转化。这也标志着上海技术交易所正式落地杨浦，预计8月可进行首批成果转化挂牌。

作为全国2家开展以技术为交易标的的持牌交易所之一，上海技术交易所主要开展技术转移和技术交易业务。

疫情期间，上海技术交易所通过协助交易方式设计、提供交易挂牌公示等服务，帮助一家医院把创新成果快速、合规地转化为产品。

今年年初，上海交通大学医学院附属第九人民医院急诊科医生吴嘉骏在参加新冠肺炎患者救治过程中，发现一线医护人员在进行有创操作、吸痰等操作时，非常需要防喷溅保护，因而组成联合研发团队，将防飞溅隔离装置的设想落在图纸上。

出于更好地将“一次性防飞溅隔离罩”产业化的考虑，在疫情期间，上海第九人民医院将专利免费用于国家突发公共卫生事件，并以最快速度实



现科技成果转化，制造出产品支援抗疫一线，疫情结束后再与被许可方另行签订有偿专利许可协议。

“技术交易与一般产品交易最大的区别在于技术具有唯一性、非标性。”上海技术交易所上海杨浦示范项目负责人陆继军表示，“因此技术交易所需要引入一系列细分领域的专业服务机构，即技术券商，来提供从成果评估、技术审计、供需对接到成果推广、成果转化等方面的一系列服务。”

作为首批“科创中国”试点城区，杨浦区未来将进一步发挥杨浦在技术市场和创新创业生态方面的基础和优势，引导高质量科技项目进场交易，积极探索建立以技术交易为核心的科技经济融合“样板间”，赋能产业链集群化发展。

(上海杨浦)

## 图片新闻

### 北横通道(杨浦段)启动地下连续墙施工

7月11日，随着成槽机缓缓启动，完成地下连续墙施工第一抓，北横通道新建工程VI标项目开始地墙施工，标志着工程全面进入主体围护结构施工阶段。作为上海东西走向的大动脉，北横通道是申城内环内“三横三纵”骨架性主干路网的重要“一横”。北横通道是小客车专用通道，全长约19.1公里。其中VI标项目位于杨浦区城区，VI标位于周家嘴路(黄兴路至双阳路)，标段全长565米，工作井开挖深度27米。

(上海城建)

